

a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unidos!

ORGÃO DO P.C. DE GALICIA - Ano VI - No 2 - 29-1-74 - 8 Pts.

LA LIBERTAD EXIGE LA CONVERGENCIA



Los comunistas hemos caracterizado al equipo franquista de Arias Navarro de represivo y aislado. "Surge a contrapelo -hemos dicho- de una realidad nacional que marcha en dirección diametralmente opuesta". No nos hemos equivocado. Mientras el Gobierno aplica su política represiva, que tiende a paralizar la acción de los trabajadores y de los pueblos del Estado español, éstos caminan por el sendero de las acciones de masas, de la actividad demo-

crática y unitaria. Ese sendero también se sigue en Galicia.

Es el que han seguido los obreros de ASTANO, al luchar por sus reivindicaciones, los del Consorcio do Miño y de otras empresas de Vigo; el que siguen campesinos y ganaderos al exigir precios remuneradores, máxime con las nuevas subidas de precios de todos los productos que ellos se ven obligados a comprar, particularmente de los piensos y de los abonos; el que también siguen los profesionales al reivindicar derechos inalienables (como lo acababan de hacer en Orense, en reunión conjunta, los Colegios de abogados) y pronunciarse contra la Ley de Colegios Profesionales que exige jurar fidelidad al régimen para ostentar cargos. Por ese sendero caminan también aquellas asociaciones o grupos que, por ejemplo, solicitan o facilitan el que personalidades de otras partes de España vengan a Galicia y se pronuncien por la existencia de partidos políticos, por la libertad.

abran en común una ventana - al futuro inmediato, elaboren conjuntamente una alternativa de libertad. Estas fuerzas están en la oposición al régimen, sí, pero también en su recinto. Hay además grupos económicos, sociales, que no están adscritos a la oposición, pero a los que tampoco interesa la prolongación del actual sistema político. Están ahí pura y simplemente, preocupados por la situación y sus intereses. Estos grupos buscan contacto, indagan, recaban opiniones de la oposición, incluso del P.C. de España. A la hora de valorar el cúmulo de fuerzas susceptibles de contribuir a una salida de libertades, conviene tener en consideración esta realidad que también cuenta y mucho.

Este esquema es doblemente válido para Galicia. Por su estructura económico-social, por particulares razones históricas y culturales. Hace poco más de un mes, a raíz de la desaparición de Carrero Blanco nos dirigimos al pueblo gallego. Decíamos:

"Si no contesto xeneral do Estado español á gravedá da coiuntura política engádesse a crisis económico-social na que estamos entrando, este último fautor teñe mais -

SUMARIO

-Solidaridad con los presos de la Prisión de Pontevedra	3
-Solidaridade cos obreiros de ASTANO.	5
-Por la emancipación de la mujer	6
-TRIBUNA DO CONGRESO Por un Partido de masas	7
-Pola unidade nacional galega (Continuación)	8
-La huelga de ASTANO	10

Los hechos están demostrando que en el conjunto de España existen fuerzas que con certezas, puestas de acuerdo, pueden encontrar a la actual crisis política, económica y social un rumbo nuevo, imponerle una salida; lo que hace falta es que esas fuerzas se encuentren, dialoguen y -



LA LIBERTAD EXIGE LA CONVERGENCIA

LIBERTAD EXIGE
peso en Galicia. Polo colo--
nialismo económico e o espo--
lio de que somos ouxeto; po--
la febleza da nosa estructu--
ra económica, particularmente
industrial. Industrias coma--
do automovil, a química e
incluso a da construción na--
val poden verse moi afeuta--
das. Efeutadas serán e moi --
seriamente, a industria da --
pesca, a da conserva e miles
de outras pequenas fábricas--
e talleres. A volta de Euro--
pa de miles dos nosos emigran--
tes poiden ensombrecer mais--
aínda o panorama, cando a --
iso añádese a política de --
ruina do Goberno contra do --
noso campo."

Los hechos nos dan la ra--
zón. Galicia es la zona de --
España que está sufriendo ya
más directamente los efectos
de la crisis económica, ade--
más de la profunda crisis po--
lítico-social: despido de --
obreros, cierre de fábricas--
y talleres, aumento del paro
real y del encubierto en el
campo debido al regreso o a
la no salida de emigrantes.--
Será muy probable el hundi--
miento de ciertas industrias
entre otras causas por falta
de créditos y la carestía --
del dinero. La depreciación--
de los productos agropecua--
rios y de otras mercancías --
que Galicia ofrece con rela--
ción a la carestía de los --
productos industriales y a --
los servicios acrecienta el
expolio de que somos objeto.
Eh ahí, resumido, el panora--
ma.

Esta realidad nacional --
afecta de modo muy directo a
todas las clases y capas de
nuestra sociedad, desde los
obreros y los campesinos a --
los sectores de la pequeña --
burguesía y de la burguesía--

comercial e industrial. Ad--
quirir conciencia de esa rea--
lidad, disponerse a modifi--
carla, converger en una ac--
ción nacional gallega colec--
tiva para cambiar la presen--
te situación política, he --
ahí para el pueblo gallego --
la gran tarea histórica del
momento.

Si el buscar y encontrar--
una salida a la presente si--
tuación que tiende a agrava--
se es hoy el deber de todas--
las fuerzas políticas de opo--
sición y de los grupos, cla--
ses o sectores sociales res--
ponsables, interesados en un
cambio, los comunistas nos --
enfrentamos con ese deber, --
con esa responsabilidad sin
ningún titubeo, con la deci--
sión que avala toda nuestra
historia y trayectoria polí--
tica. Invitamos a los demás--
grupos y fuerzas ya menciona--
das, estén donde estén, a ha--
cer lo mismo.

Organos de prensa influi--
dos por grupos interesados --
en la apertura, subrayan el
que algunos ministros hacen
discursos aperturistas. Es --
cierto. Mientras los que --
quieren comprometer al Ejér--
cito en una política de apo--
yo a los "ultras" lanzan ra--
yos y truenos contra preten--
didos "enemigos de España", o
como el de Gobernación, equi--
para toda acción reivindica--
tiva o democrática a la sub--
versión, otros ofrecen el --
oro y el moro en la línea --
aperturista. Esto último no
debe llevar a engaño. Es pre--
ciso juzgar por los hechos.--

El reforzamiento de las --
instituciones del régimen, de
que habló Franco a fin de --
año, (y que inspira a Arias--
Navarro) se traduce en refor--
zar la política represiva --

del sistema, desde la acción
de la policía hasta la elabo--
ración de Leyes cada vez mas
fascistas en las Cortes. Esa
es la línea. Condenas monse--
truosas en el proceso de Ca--
macho y sus compañeros. Con--
dena a muerte del joven Puig;
detenciones como la del vete--
rano luchador Simón Sanchez--
Montero; redadas y detencio--
nes arbitrarias por todo Es--
paña.

Esa acción represiva se --
ve intensificada en Galicia.
Detención de Carlos Barros.--
¿Por qué delito? Por encabe--
zar la justa lucha de los --
trabajadores del Consorcio --
Industrial do Miño en el que --
él mismo trabaja. Detención--
de obreros de Astano por par--
ticipar en la huelga en de--
fensa de sus intereses; de --
estudiantes de Vigo y Santia--
go por desear una enseñanza--
a nivel de los tiempos moder--
nos; de médicos del Sanato--
rio psiquiátrico de Conjo, el
delito de los cuales es enno--
blecer su profesión y preocu--
parse por su trabajo...

Mas la reacción de protes--
ta de los obreros de Vigo y
otras personalidades al cono--
cer la detención de Carlos --
Barros; la petición colecti--
va de los médicos de Conjo --
ante la detención de sus com--
pañeros; los acuerdos ya men--
cionados de los Colegios de
abogados y otros hechos de--
muestran que una cosa son --
los deseos del régimen y su
equipo y otros los del pue--
blo, los de la sociedad.

"Un grupo de hombres de --
negocios presididos por un --
policia". Así calificó un im--
portante periódico extranje--
ro al Gobierno de Arias Nava--
rro, subrayando también de --
ese modo su aislamiento polí--
tico. Este hace que en la of--

(Pasa a la pág. 4)

SOLIDARIDAD CON LOS PRESOS DE LA PRISION DE PONTEVEDRA

Desde hace unos meses la prisión provincial de Pontevedra se ha convertido en -- Prisión de presos políticos. Procedentes de diversas localidades de España el Gobierno ha reunido en Pontevedra a cerca de treinta antifranquistas, expresión de las diversas corrientes político--revolucionarias, condenados por defender la causa de los trabajadores, del pueblo. El objeto de la policía, de la D.G. de Prisiones, del Gobierno, es mantenerlos en un régimen carcelario durísimo, casi inhumano.

En un llamamiento dirigido: A TODAS LAS ORGANIZACIONES POLITICAS Y DE MASAS. A TODO EL PUEBLO, después de un riguroso análisis sobre las características represivas del sistema carcelario de Franco, determinadas por la naturaleza fascista de su régimen, los presos políticos de Pontevedra exponen -- ellos mismos el estado en -- que se hallan, fundamentan -- sus reivindicaciones, teniendo a que mejore su situación, y piden solidaridad.

Al publicar amplios extractos de dicho documento nos solidarizamos totalmente con dichos presos políticos e -- instamos a todos los militantes de nuestro Partido, a -- los trabajadores, demócratas y antifranquistas de Galicia y de otras partes de España, a todos los pueblos del Estado español a prestar a los camaradas y compatriotas presos en Pontevedra al máximo apoyo.

"Hoy, los presos políti--

cos de la cárcel de Pontevedra, denunciemos una situación que demuestra todo lo -- anteriormente citado:

- El aumento constante de -- los condenados por el T.O.P. y los Consejos de Guerra, -- obligó al régimen a destinar una nueva cárcel para presos políticos en 1.973 y fué elegida esta de Pontevedra.

- Los presos políticos que -- procedemos de diversas localidades hemos intentado desde el comienzo que se habilitasen en ella unas condiciones de vida dignas y propias del cumplimiento de penas -- largas (más de 130 años de -- condena para 25 presos).

- Con solicitud más que sospechosa, la Dirección General de Prisiones ha nombrado un nuevo Director, ANTONIO REY ESPINO (Alferez Provisional) que sin otra razón que no sea la provocación, la re presión hacia nosotros como presos políticos y la inhumanidad para con el presos en general, se ha convertido en el promotor de un ambiente -- de tensión y continuo ataque arbitrario.

- En menos de un mes, con -- trato vejatorio para con nosotros en las entrevistas -- mantenidas con nosotros y -- con nuestras familias no sólo no ha prestado ninguna -- atención a nuestras solicitudes, sino que se ha empeñado en hacernos la vida imposible: las relaciones familiares y efectivas, actividades y distracciones que hacen -- mas pasajeras la tensión de los meses y años de condena, la correspondencia, etc.; todo ello ha sido objeto de --

sus proyectos represivos. Así ha reducido a 4 horas al mes el tiempo de visitas familiares aún cuando la mayoría de los presos tienen a sus familias a más de 800 Kms. de -- distancia. Tiempos libres de distracción, horarios, tiempos en celdas, etc. han sido sometidos a un criterio disciplinario.

- Aumentó la censura en las comunicaciones con la familia en los locutorios oscuros y de mala visibilidad y en la correspondencia, que -- es tratada como si fuera de propiedad particular del Director, reteniendo y eliminando cartas de la circulación sin más explicación y -- sin conocimiento del interesado. Reducción de los medios de trabajo, material de estudio y revistas de difusión legal (como "Triunfo", "Mundo", etc.) Amenazas en todos los órdenes de nuestra vida diaria.

Esta situación represiva se enmarca en otras realidades de mayor gravedad a cuya luz es posible conocer el carácter insostenible de nuestra reclusión en estas condiciones: falta de espacio vital (existen dos pequeños patios) que condiciona lenta -- pero inexorablemente nuestra existencia. Completa inhabilitabilidad de la mitad de las dependencias de la planta -- por el agua y la humedad acumulada. NUESTRAS CELDAS REZUMAN AGUA POR TECHO Y PAREDES, con graves consecuencias para nuestra salud. Ausencia -- total de calefacción. Comida deplorable. Oscuridad. Desprecio para nuestras reclamaciones sanitarias, etc.

Reivindicar supone para -- el preso político perder la redención de penas por el -- trabajo, la libertad condicional. Y así ocurre ya con varios compañeros que ven de esta manera prácticamente duplicada su condena, su tiempo.

(Pasa a la pág. 4)

LA LIBERTAD EXIGE LA CONVERGENCIA

(Viene de la pág. 2)

questa del Sr. Rubio no todos los instrumentos responden lo mismo. Esa diferenciación puede acentuarse. Se producirá en la medida que crezca sus dificultades para aplicar su política represiva y las medidas económicas cien por cien promonopolistas respecto a la actual crisis.

Si se acentúan las diferencias y, en algunos aspectos, se producen ciertas grietas, es preciso utilizar las para ensancharlas, para desarrollar la lucha de masas y la actividad democrática; para trabajar sin descanso por la convergencia y una alternativa de libertades.

La situación política de España no la decide solamente Franco, el Gobierno de Arias Navarro ni el clan familiar del Pardo que lo hizo su jefe, ni los "ultras" que acababan de manifestarse en Barcelona. Tampoco la deciden -- aunque su peso sea aún muy grande -- los que al frente de ciertos órganos coercitivos del Estado quisieran utilizarlos para retrotraernos a la caverna. No la deciden, entre otras razones, -- porque en algunos de esos órganos van penetrando también las ideas de evolución y de cambios.

La evolución de la situación política la decide, sobre todo, la sociedad en movimiento. Aunque en grado distinto la decide la lucha-

de las diversas clases y capas sociales interesadas en la libertad, en la democracia. Intensificar por todos los medios esa lucha, que la misma tenga su expresión en una convergencia política como la ya enunciada, esa es la gran tarea.

SANTIAGO ALVAREZ

SOLIDARIDAD CON LOS PRESOS...

(Viene de la pág. 3)

po de prisión, a causa de sanciones y castigos.

Si el calibre criminal de las dictaduras se comprueba en como tratan a los presos políticos en sus comisarias, en sus tribunales y en sus cárceles, también demuestra la madurez de los pueblos como hacen suyo este problema.

A todos los trabajadores, a todas las organizaciones políticas y de masas, a los organismos democráticos, legales e ilegales, solicitamos su apoyo en nuestra lucha por la libertad.

POR LA MAJORA DE LAS CONDICIONES DE VIDA EN LA CARCEL DE PONTEVEDRA. FUERA EL DIRECTOR REY ESPINO. POR LA REUNIFICACION DE LOS PRESOS POLITICOS; NO AL SISTEMA DE GRADOS. APLICACION INMEDIATA DE LA LIBERTAD CONDICIONAL. POR EL ESTATUTO DEL PRESO POLITICO. POR LA AMNISTIA.

Los presos políticos de Pontevedra. Enero 1.974

Organizaciones representadas P.C. (m.l.); L.C. de Euzkadi; ETA; ETA-V; M.C.E.; P.C.G.; Comisiones Obreras; Independientes; P.C. (I).

"LA HUELGA DE LOS TRABAJADORES DE ASTANO ES UNA DE LAS RESPUESTAS MÁS ENÉRGICAS Y CATEGÓRICAS AL DECRETO-LEY DEL GOBIERNO DEL 30 DE NOVIEMBRE, QUE CONGELA PRÁCTICAMENTE LOS SALARIOS DE LOS OBREROS, MIENTRAS QUE UNA SERIE DE MEDIDAS FAVORECEN A LA OLIGARQUÍA MONOPOLISTA, A LOS GRANDES EXPLOTADORES Y ESPECULADORES. ES UNA DEMOSTRACIÓN, COMO LO ES TAMBIÉN LA LUCHA DE LOS OBREROS DEL TEXTIL DE CATALUÑA, DE LOS CONDUCTORES DE LA EMT MADRILEÑA Y DE OTRAS PARTES DE ESPAÑA, DE QUE LA CLASE OBRERA NO SE RESIGNA A SOPORTAR SIN PROTESTA, SIN LUCHA, LA CARGA QUE EL GOBIERNO PRETENDE IMPONERLE CON ESE DECRETO CONGELADOR, QUE OBREROS, CAMPESINOS, PEQUEÑOS COMERCIANTES Y MODESTOS INDUSTRIALES, TODAS LAS FUERZAS ANTIMONOPOLISTAS UNIDAS, PUEDEN Y DEBEN HACER FRACASAR."

(De la alocución de Santiago Alvarez por Radio España Independiente pidiendo solidaridad con los huelguistas de ASTANO, el día 12 de Enero de 1.974.)

ALOCUCION DE SANTIAGO ALVAREZ POR RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

Coma xa dixemos fai unhos días, a loita dos obreiros de ASTANO planyexa ós traballadores do Ferrol e de toda Galicia a necesidá de pres--tarlle a esos compañeiros --apoio e solidariedade. É sabi--do que a medida que tomou a Empresa coma resposta as pe--ticións dos obreiros foi pe--char perante catro días a fa--ctoria, suspendendo a mais de un centear de obreiros de --xornal e emprego.

En primeiro lugar trátase da solidariedade das fábricas veciñas, das radicadas no Fe--rrol mesmo; pero tamén de as--das outras cibdades de Gali--cia, en particular da Cruña--e Vigo.

Si a solidariedade de cra--se é sempre necesaria entre--os obreiros, hoxe é unha ---prautica imprescindible pra--derrota-las medidas repres--ivas do Goberno e da sua poli--cía política. Medidas que -- neste caso son secundadas -- por unha dirección empresa--rial que forma parte do apa--rato do Estado.

No noso chamamento ante--rior dirixido ós traballado--res de Galicia, e por esten--sión de toda España, siñifi--cábamos a importancia que re--vestía a loita dos obreiros--de ASTANO, dadas as atuais--circunstancias políticas xe--nerales e as moi concretas --de represión que sufriu o Fe--rrol. Quixéramos insistir ho--xe nese chamamento e sobor --desas particularidades.

Xunto coa represión polí--tica os despidos é unha medi--da á que recurren cada vez --mais as empresas que siguen--as indicacións do Goberno e

da policía. Tratárono de fa--celo agora dabondo por mor--da crisis. Esa represión so--mentes pode paralizarse pola--acción enérxica e unida dos--traballadores, tanto defen--dendo o seu dereito a unha --millor remuneración coma o --seu posto de traballo. Esa --acción será tanto mais efi--caz canto mais practiquen os--obreiros a mútua solidaridá. Niste intre son os de ASTANO os que a necesitan, noutro --poiden ser os de BAZAN, os --de CITROEN, os de BARRERAS --ou VULCANO.

A solidariedade e unha for--za tan grande que praiticada--con decisión e a tempo poide--derrotar, e xeneralmente de--rrota, a política represiva--de detencións e despidos.

Algúns dos antecedentes --das reivindicacións dos obrei--ros de ASTANO, remóntanse xa--ó ano pasado, cando levaron--a cabo unha loita semellante--a de agora sin chegar a ob--ter satisfacción total debido--ó cerrilismo da Empresa e a--complicidade do xurado. Nes--te intre os motivos da loita--do ano pasado engadense ou--tros novos.

Primeiramente están as --reivindicacións que xa queda--ron daquela insatisfeitas. Pe--ro sobor de todo a carestía--da vida que no ano 1.973 mon--tou en mais dun vinte por --cento. Doutra parte, as nece--sidades dos traballadores, --tanto de xornales coma de --descanso, etc. aumentan cos--problemas que crea o propio--desenrolo, a intensificación--do esforzo que se lle eisixe--ó impoñerlle un maior ritmo--no traballo e aumentar a in--tensidade da sua explotación.

De ahí que sexan xustas --as reivindicacións que recla--man os de ASTANO dun aumento--de 4.000 pesetas mensuales,--de trinta días de vacacións --no vran e seis en Navidades,--da conxelación dos precios --dos artigos de primeira ne

SOLIDARIDA COS OBREIROS DE ASTANO

cesidade no economato da Em--presa, e o cen por cen do --xornal en caso de enfermédá,--accidente ou xubilación, e ou--tras, entre as cales unha --maior seguridá e hixiene no--traballo.

Tamén e dobremente xusta--a petición de que cerca de --dous mil traballadores das --chamadas Compañías de Contra--tas, sexan incluídos na plan--tilla; pasen a figurar coma--fixos, acabando así coa si--tuación de inseguridade en --que veñen traballando hastra--agora, xa que ademais de pa--garlles xornales mais baixos,--os despiden cando a patronal--quere, sin indemnización al--gunha abocándoos ó paro e a--emigración ou a fame.

Co noso chamamento á soli--dariedade coa xusta loita rei--vindicativa dos obreiros de--ASTANO, quixéramos aconsellar--a éstos manterse firmes na --sua loita, permanecer vence--ñados, unidos, recabar eles--mesmos a solidariedade dos de--mais traballadores e do con--xunto do pobo pra poder así--obter satisfacción ás suas --xustas reivindicacións e impe--dir se confirmen os despidos--feitos pola empresa contra --unha parte dos seus compañei--ros, que supoñemos os millo--res defensores dos seus inte--reses.

(Pasa á pág. 9)

Para ver la situación de la mujer gallega hay que distinguir entre la de la mujer que es ama de casa, la de la mujer que trabaja en la industria o en general fuera de casa y la de la mujer campesina.

1º.- El ama de casa. Sobre este tipo de mujer recae todo el peso de la propaganda y educación fascistas tendiente a mantenerla como su-

preparación profesional la incapacitan de hecho para ejercer puestos de responsabilidad. Su situación de total inferioridad la condicionan casi totalmente.

Ocurre, sin embargo, que la sociedad ha sabido rodear esta opresión de una aureola demagógica del "Ama de Casa" que hace que muchas de estas mujeres se crean a gusto en su papel.

POR LA EMANCIPACION DE LA MUJER

jeto pasivo de la sociedad, con la gran repercusión que esto tiene en cuanto a su número y su influencia negativa en la familia. Totalmente supeditada al hombre y a las tareas domésticas, administradora de la mayor parte de los ingresos familiares en cuya adquisición, sin embargo, no participa, el ama de casa se ve casi totalmente incapacitada para tomar decisiones propias más allá de la puerta de su hogar.

Objetivamente está marginada del proceso social, desempeñando, sin embargo, un papel inconsciente e involuntario de mantenimiento de las actuales estructuras aunque a ella, por la tarea que socialmente tiene encomendada, le afectan directamente una serie de problemas que lo son de toda la sociedad: la carestía de la vida, la educación de sus hijos pequeños, las condiciones del barrio, etc. Por otra parte, su misma marginación, la total sumisión a su marido o a sus padres, la dependencia económica, insuficiente cultura y

Pese a todo esto, como lo demuestran experiencias muy positivas, hoy es posible hacer que ni toda la propaganda ni toda la educación recibida puedan mantener a la mujer al margen de la situación socio-económica que vive. Hoy es posible incorporar al ama de casa masivamente a la lucha por aquellos problemas que de una manera más clara e inmediata le afectan y, a través o junto con ellos, lograr que vaya descubriendo o clarificando su propia situación de sujeto marginado que es un primer paso para su emancipación. Su lucha por ésta es, de otra parte, imprescindible en el proceso que ha de llevar a la sociedad sin clases que, en definitiva, nos proponemos y que la mujer tiene que ayudar a construir.

Si el ama de casa despertara a la realidad inmediata, puede pasar a ocupar una primera línea en la movilización del barrio a través de toda una serie de problemas concretos como los ya mencionados y otros, potenciando

así este importante sector, de incumbencia general, a la vez que en esta incorporación irá descubriendo de manera real su marginación e incorporándose a la lucha.

En este sentido todas las orientaciones de la lucha en los barrios tiene total validez a la hora de organizar a la mujer. Precisamente el barrio puede jugar un importante papel en esta incorporación, pues desde allí, a través de la familia, es donde se define gran parte de su discriminación cualquiera que sea su particular situación.

2º.- En el caso de la mujer que trabaja fuera de casa, a todo lo antes indicado (solo en parte modificado por el hecho de aportar unos recursos económicos a los ingresos familiares, que en el caso de las mujeres jóvenes sobre todo suelen ser considerados como transitorios) se une la sobreexplotación de que es objeto dentro de la empresa.

Su salario suele ser muy bajo y raramente se le da acceso a puestos calificados. Su situación es tal que con mucha frecuencia los patronos no cumplen siquiera la legislación oficial en cuanto a contratación, seguridad social, salarios, etc., situación que se encubre en el mejor de los casos con un trato más o menos paternalista por parte de la empresa.

(Pasa a la pág. 9)

Por un Partido de Masas

TRIBUNA DO CONGRESO

Siempre que valoramos la justeza de nuestra dirección política, los problemas de organización aparecen como problemas políticos de primer orden. El propio desarrollo de la actividad política resuelve en gran medida las cuestiones organizativas.

Precisamente, seremos una fuerza dirigente en la medida en que seamos capaces de convertir a nuestro Partido en un gran P. de masas, en una gran organización que tenga en sus propias filas a todos los elementos necesarios para establecer vínculos y llevar la orientación política, con y a todas las categorías del pueblo gallego y para dirigirlas a todas ellas hacia los objetivos -- que se propone alcanzar la clase obrera.

Nuestro criterio de la organización y los métodos de trabajo se apoyan en el enfoque leninista de lo que debe ser un P. revolucionario. En Galicia los elementos nacionales imprimen las siguientes coordenadas por las que pasa la lucha.

- El carácter nacional del Partido Comunista de Galicia
- Nuestra participación activa dentro de un marco democrático nacional gallego con otras fuerzas políticas de la oposición y sectores económicos para ofrecer una alternativa democrática gallega a la presente situación.
- El carácter de masas y popular que debe tener nuestro

P. Es decir, ser un P. de masas y trabajar como un P. de masas.

El cambio democrático en España exige un P. de masas muy potente. En Galicia esta fuerza deberá sentirse en la actividad que realicen los comunistas, en los movimientos de masas, en todas las fábricas y campo, en la Universidad gallega, colegios y asociaciones profesionales, en la costa marinera y en todas las categorías sociales, estimulándoles a intervenir, a participar en la escena política gallega con sus reivindicaciones, luchando por sus derechos y por las libertades.

Para que el país no caiga en el pozo de la violencia y el terror, es preciso multiplicar nuestras fuerzas con nuevos comunistas activos, incrementar la movilización del pueblo gallego y perfilar urgentemente el organismo político unitario que pueda gozar de la confianza de la mayoría de la sociedad gallega.

La clase obrera, dirigida por su Partido, es la mejor defensa de los intereses nacionales gallegos. En torno a ella deben reunirse todas las fuerzas que tienen conciencia del interés general del pueblo y del propio país.

El régimen, tras la manobra de involución reaccionaria, con los despidos, las detenciones, quiere atemorizar y resquebrajar a las clases trabajadoras. Trata de desorganizar a las masas desligando a los elementos políticamente más activos e inteligentes de la clase obrera de éstas, cortándole sus vínculos. Su naturaleza fascista le imprime una característica de ofensiva antiobrera.

Los comunistas debemos -- arraigarnos a la fábrica. Permanecer siempre a toda costa vinculados a la fábrica. Organizar y movilizar los lugares de trabajo, es una constante en nuestro trabajo revolucionario. Por eso los problemas y las luchas obreras nos esforzamos en plantearlas con justeza y vigor y las consideramos en el conjunto de los grandes problemas nacionales.

El enemigo ejerce persecuciones despiadadas sobre los mejores cuadros de la clase obrera, situándolos brutalmente frente al desempleo y la miseria. La gran batalla de la guerra fría que hace el régimen a todos los trabajadores, tenemos que ganarla con la acción de las masas. Rompiendo de nuevo en las fábricas, conectando y organizando centenares de obreros dispersos por la represión.

Esta situación con la que nos enfrentamos en Galicia, no se modifica más que con el desarrollo de un fuerte movimiento de masas. Esta capacidad de organizar la acción de masas es el mejor criterio para juzgar públicamente como se ha aplicado -- verdaderamente la línea política del Partido defendiendo su unidad y reforzando su disciplina.

El Partido es cada vez más una vanguardia de agitadores, de organizadores, de luchadores revolucionarios, de hombres y mujeres unidos en un ideal que aportan su actividad para poder guiar y elevar a las masas a la acción.

Estos son la polarización de una intensa lucha política que crea las bases para --

(Pasa a la pág. 9

formidable empuxe e desexo unitario que surge do noso pobo, non poida concretarse na realidade.

¿Qué compre entón pra conxurar este peligro? A unidade das forzas políticas da oposición galega. Sabemos o fundamental que é o factor subxetivo: a aitividad das vanguardiás políticas das diferentes capas e clases sociales (das diferentes forzas políticas e ideolóxicas que temos en Galicia, podemos facer que teñan unha política de vanguardia ás que corresponden ás forzas do traballo e da cultura. Os de mais grupos políticos inda non fan uso de tódalas suas posibilidades pra movilizar ás suas bases sociais, que arrancan ás veces con movimentos reivindicativos, incluso con contido político, con independencia dos grupos que pola sua ideoloxía e plantexamentos políticos espresan oxetivamente (neste senso son verdadeiras vanguardiás políticas) os seus intereses neses planos. Solo na democracia van verse as clases sociais dirixidas dun xeito mais transparente e total polos partidos políticos) Pois entón é precisamente o traballo conxunto destas forzas sobre a realidá galega, o elemento decisivo pra permitir o pleno desenrolo da loitá de masas. Ahí temos, na unidá, o eslabón que nos vai permitir tirar con mais forza de toda a cadea.

Nin o partido galego mais forte e con maior poder de convocatoria, nin a clase obreira, poden realizar solos a tarefa de por en pé a toda Galicia (O proletariado e as forzas mais dinámicas xa están a consegui propulsar ós restantes seutores so

ciales galegos. E poden, nunha coiuntura determinada, "por en pé" a toda Galicia; nesa direición estamos. Mais agora trátase de que estos seitores sociales teñan, en maior medida, una continuidá na loitá, una dinámica propia, cos seus propios dirixentes (organizados ou non políticamente) e se vexan representados políticamente no conxunto de forzas chamadas a sustituir o poder político aitual) A unidade ten de por sí una forza desencadenante e multiplicadora, ademais de lle quitar ó réximen posibles aliados co foron por aitiva ou por pasiva. A quen se lle escape o que poidera facer a unidade cara á unificación e impulsión das loitás, nas diversas formas, de clase obreira, campesiños, homes do mar, estudiantes e profesionales, colexios profesionales e orgaismos económicos, da Eirexa e de parte da prensa e radio legales, asociacións culturales e núcleos pro-cultura galega, da emigración galega; e tamén a una maior incidencia no seo das forzas armadas con base en Galicia, ¿Non sería deste xeito unitario mais facedeiro e desenrolo da concencia nacional en os galegos, e difinición da nosa fala e un maior interés pola nosa cultura e o seu futuro?

A unidá de todas as forzas galegas antifranquistas tocaríalle facilitar as condicións pra Folga Nacional Galega e dirixila, paralela á Folga Xeneral e Nacional en todo o Estado, e cun oxetivo preciso en Galicia: a imposición provisional no marco lexítimo do Estatuto de 36.

Continuará

SANTOS NOS.

Continuación.

O POR QUE DA UNIDADE NACIONAL

¿Pra qué temos que forzar, dia a dia, os galegos a iarma da unidá nacional?. Pra loitá polo noso.

- Pra loitá cotidiana polas reivindicacións económicas, sociales, políticas e culturales, que afeutan á gra maoría da poboación. Pra solidaridá contra da represión (sin deixar de loitá cada sector social polas suas propias reivindicacións)

- Pra ocupar un posto de vanguardia no derrumbamento da ditadura, na conquista das libertades. E coa mesma...

- Pra conquista dun Goberno autónomo galego.

- Pra consegui o dereito á libre determinación nacional. Pra conquistar una Galicia ceibe e socialista nunha España federal e socialista.

No momento aitual, enfren támonos co peligro de cas loitás e protestas, con base na profunda insatisfacción que abarca á maoría das clases e capas sociales galegas, ben non collan o impulso necesario, ben preséntense dis persas frente ó enemigo común; ou as duas cousas a un tempo. Co peligro de que

SOLIDARIDADE COS OBREIROS DE ASTANO

(Ven da páx. 5)

Esta loita dos traballadores de ASTANO, a aitude das autoridades e da Empresa, votando unha vez mais man da forza represiva, coma e o caso de loitas semellantes en Galicia e noutras partes de España, plantexa de maneira cada vez mais aguda o problema político capital do momento: a necesidade de acabar con este réximen de represión de conseguir as libertades. De esto han ser cada día mais crescentes tódolos seutores populares, en particular a clase obreira.

Acabar ca presente ditadura é a condición esencial para que os obreiros poidan loitar polas suas reivindicacións nun clima de liberdade e seguindo adiante o combate pola sua emancipación e contra esta pola emancipación de tódolos explotados.

SANTIAGO ALVAREZ.

POR LA EMANCIPACION DE LA MUJER

(Viene de la pág. 6)

A esto hay que unir que toda la discriminación socio cultural de que es objeto, dificulta en muchos casos su incorporación a la lucha de la clase trabajadora. Esta incorporación, sobre todo en los casos de las empresas en que la mayor parte de la mano de obra es femenina, requiere una especial dedicación en función de todo el peso educacional que la inhibe y mantiene incluso ignorante de su explotación. Sin embargo, las grandes luchas de Ferrol y Vigo han sido un estimulante para millares de

mujeres asalariadas que han participado en ellas con admirable decisión. Desde la huelga general de Vigo y de la acción del Ferrol, en la que la participación femenina ha sido tan importante, se han desarrollado nuevas acciones de mujeres obreras, ejemplo que han seguido las telefonistas, empleadas y otros grupos.

Eso significa que en el proceso de lucha que se vive hoy en nuestra nacionalidad y, en general, en todo España, es posible hacer frente a los condicionantes negativos acabados de exponer y lograr una participación masiva de la mujer obrera en la acción por sus reivindicaciones inmediatas y por su emancipación social.

Continuará

TERESA

POR UN PARTIDO DE MASAS

(Viene de la pág. 7)

el proselitismo comunista y un trabajo de organización sistemático, preciso y tenaz. Pero este trabajo revolucionario no sólo se forja en el crisol de la seriedad, la disciplina y a menudo del heroísmo. Es fundamental la manifestación de una capacidad superior de concepción política, que debe apoyarse cada vez más en un conocimiento marxista de la realidad nacional gallega, conocimiento siempre renovado y concreto en el contexto de la situación a nivel de todo el Estado español.

La estructura de nuestro Partido no debe descansar sobre tesis tecnicistas ni organicistas. Dicha estructura, con autonomía de desarrollo y movimiento ciñéndose a las

características de las estructuras sociales de Galicia, debe permitir una elaboración política más precisa, mejor articulada y más práctica con el fin de estar siempre en condiciones de ejercer, a la cabeza de las masas, la dirección eficaz de una acción política.

ANTON RIBEIRO.

15-1-74

LA HUELGA DE ASTANO

(Viene de la pág. 10)

cho de los detenidos, procesados y despedidos, ha de ser un motivo más de lucha para el conjunto de los trabajadores de ASTANO.

El más elemental deber proletario, solidario, impone a todos estos trabajadores como, en su caso, se lo impone a los de BAZAN o a los de CITROEN o a los de VULCANO, luchar por la libertad de sus compañeros presos o despedidos y por su reposición en sus puestos de trabajo.

Nuestra convicción es que la actual lucha de ASTANO ha entrado en un compás de espera, que rebrotará con nuevos bríos. Por si hiciese falta impelirá a ella la nueva subida de precios, toda la situación creada en esa esfera.

De cualquier forma, en las condiciones actuales la lucha de los valientes trabajadores de ASTANO por sus reivindicaciones, es una contribución a la causa de la clase obrera española, en particular de la gallega; a la causa general de la libertad.

ALVARO SANZ.

Nuestros lectores y en general los trabajadores gallegos conocen ya los motivos de la huelga de ASTANO, la tabla de sus reivindicaciones, las incidencias de su lucha y la vuelta de los obreros al trabajo. Sin embargo, quizá no está de más comentar el hecho para sacar algunas conclusiones.

El llamamiento de las CC. OO. de ASTANO, que sirvió de orientación a los trabajadores, finalizaba diciendo: "Si luchamos unidos tendremos fuerza suficiente. El miedo y la precipitación se combaten luchando. Por un salario justo y una subida igual para todos. Ni un despido, ni un detenido. Unidad. Unidad!"

Ese llamamiento continúa, en esencia, siendo válido, porque el problema que ha llevado a dichos obreros a la lucha no ha sido resuelto. Sigue en pie por tanto algo que para ellos es vital: las reivindicaciones que reclamaban. Han de resolverlo volviendo en otro momento a la carga.

Conviene señalar que desde el primer momento en que empezó el conflicto la policía armada y la guardia civil ya fueron movilizadas. Bajo el régimen de Franco esa es la primera respuesta del Gobierno cuando surge un conflicto social. Si como fuerza de "orden" actúa la policía armada y la guardia civil, para instrumento de represión y de tortura está, sobre todo, la Brigadilla Político Social.

Cierto, esa realidad es un cierto freno a la lucha, pero lo que está claro hoy es que no puede impedirla. Y como por ese medio no puede resolverse el problema lo que ocurre es que contribuye a agravarlo y a radicalizarlo.

Situaciones como las que comentamos son las que lle-

LA HUELGA DE ASTANO

van a los trabajadores a comprender la importancia de la libertad para defender sus reivindicaciones, para luchar por los derechos de que el obrero goza en cualquier país civilizado. Así cada conflicto social se politiza por su propia dinámica. Sobre todo si existe una vanguardia que realice una labor de esclarecimiento entre los obreros.

El loc-haut o cierre de la fábrica ante cualquier reclamación obrera entraña la mayor parte de las veces para la Empresa una pérdida bastante más grande que todo lo que piden los trabajadores de aumento durante un año. Al preferir esa solución, la patronal y el régimen están mostrando a los trabajadores su catadura moral y la de todos los explotadores.

Ese proceder, el negarse a dialogar con la comisión representativa de los trabajadores, acumula en la conciencia de éstos más odio de clase.

A la patronal y al Gobierno no les interesaba especialmente yugular la huelga de ASTANO, por el convenio colectivo que la empresa BAZAN tiene en curso de discusión y por el momento en que estalló la lucha. Mas, independientemente de lo conquistado o no conquistado, la primera conclusión que de la huelga de ASTANO se deduce y que ya queda apuntada es que, en todo caso, no queda sino-

aplazada. Pero de la misma se derivan otras enseñanzas.

Los obreros se han puesto de acuerdo sobre una plataforma reivindicativa que no sólo es clave para los de ASTANO sino para toda la clase obrera gallega y que ya tiene antecedentes.

Frente a la reacción de la Empresa de sanción contra los primeros obreros que con su lucha abrieron brecha, han ido a la huelga la totalidad de la plantilla, los nueve mil trabajadores. En la acción y mediante asambleas se han fundido en un solo haz decidiendo ir al paro los fijos y los de compañías auxiliares. Así se creó, se forjó una unidad de criterio, una sólida unión, un espíritu solidario que había de prevalecer en las distintas fases de la lucha.

En plena crisis, y a pesar de la política represiva, la huelga de ASTANO demuestra que si se aprovecha el ambiente reivindicativo, el espíritu de combate que existe entre los obreros, es posible ir a la acción de masas. Es posible realizar ésta, sostenerla y, lo que reviste mucha importancia, replegarse en orden manteniendo la unidad, las fuerzas y las energías intactas para reemprender la acción en el preciso momento en que la coyuntura sea o se considere más favorable.

No perdemos de vista que cinco obreros, probablemente los mejores defensores de sus compañeros y de su clase, han sido despedidos, hallándose procesados. Este hecho no debe llevar a una conclusión negativa. Seguro que esos trabajadores como los de la factoría pensaron, como nosotros, que lo que hay que hacer es luchar con más denuedo. Y en todo caso el he-

(Pasa a la pág. 9)